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O custo de producéo

Quais itens deveriam ser incluidos como parte integrante
dos custos de uma empresa?

Os custos incluem os salarios que a empresa paga aos
funcionarios e o aluguel que paga pela area ocupada.

Mas como ficariam os célculos no caso de a empresa ja ser
proprietaria de suas instalacbes, 0 que tornaria
desnecessario o pagamento de aluguel?

De que forma deveriamos considerar o dinheiro que a
empresa despendeu durante dois ou trés anos com
equipamentos ou com pesquisa e desenvolvimento?

Custos econdmicos versus custos contabeis

« Custos contdbeis — despesas correntes mais as despesas
atribuidas a depreciagcdo dos equipamentos de capital.

« Custos econdmicos — custos para uma empresa de utilizar
recursos econdmicos na producao.

¢ Custos de oportunidade - custos associados as
oportunidades descartadas quando os recursos de uma
empresa sdo utilizados de uma determinada forma.

« Custos irreversiveis — despesas realizadas que ndao podem
ser recuperadas.

Custos fixos e custos variaveis

Custo total (CT ou C) — custo econdmico total de producéao,
consistindo em custos fixos e variaveis.

Custos fixos (CF) — custos que ndo variam com o nivel de
producéo e s6 podem ser eliminados se a empresa deixar
de operar.

Custos variaveis (CV) — custos que variam quando o nivel
de produgéo varia.

Quando uma empresa planeja uma mudanca em seu nivel
de operacdo, ela em geral quer saber se essa mudanca
afetard seus custos.
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Custos fixos versus custos irreversiveis

« Custos irreversiveis — sdo os que foram efetivados e néo
podem ser recuperados.

« Por que fazer diferenca entre custos fixos e custos
irreversiveis?

« Porque os custos fixos afetam as decisbes futuras da
empresa, enquanto os irreversiveis no.

« Amortizagdo — politica de tratamento de um gasto Unico
como um custo anual dividido ao longo de alguns anos.

Custo médio e custo marginal
¢ Custo marginal (CMg) — aumento no custo resultante da
produgéo de uma unidade adicional de produto.
CMg =ACV/Aq =ACT/Aq

« Custo total médio (CTMe) — custo total da empresa dividido
pelo seu nivel de producao.

¢ Custo fixo médio (CFMe) — custo fixo dividido pelo nivel de
produgéo.

« Custo variavel médio (CVMe) — custo variavel dividido pelo
nivel de produg&o.

Custos no curto prazo

« Curvas de custos para uma empresa. O custo total, CT, é a
soma vertical do custo fixo, CF, e do custo variavel, CV.
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Custos no curto prazo

« Curvas de custos para uma empresa. O custo total médio,
CTMe, é a soma do custo variavel médio, CVMe, e do custo
fixo médio, CFMe.
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Custos no longo prazo

« Custo de uso do capital — custo que se tem por possuir e
usar um ativo de capital, o qual é igual ao custo da
depreciagdo mais os juros ndo recebidos.

Custo de uso do capital = Depreciacdo econdmica + (Taxa de
juros)(Valor do capital)

« Podemos expressar também o custo de uso do capital como
uma taxa por unidade monetéria investida em capital:

r = Taxa de depreciacdo + Taxa de juros

Escolha de insumos e minimizacdo de custos
¢ Trabalharemos com dois insumos variaveis: o trabalho e o
capital.

« A quantidade de trabalho e capital que a empresa emprega
depende, claro, dos pregcos desses insumos.

« No longo prazo, a empresa pode modificar a quantidade de
capital que emprega.

« Muitas vezes o bem de capital € arrendado em vez de ser
comprado.

« O preco do capital é a sua taxa de locacao.

Escolha de insumos e minimizacdo de custos

¢ Linha de isocusto - gréfico mostrando todas as
combinagdes possiveis de trabalho e capital que podem ser
adquiridas para um dado custo total.

« Para cada nivel diferente de custo total, a equagdo abaixo
apresenta uma linha de isocusto diferente.

C=wL+1rK
* Quando cresce o gasto com todos os insumos, a inclinagéo
da linha de isocusto ndo sofre modificagdo, pois nao
ocorreu alteragéo dos pre¢os dos insumos, mas o intercepto
se desloca.

Escolha de insumos e minimizacdo de custos

¢ Produgé&o de um nivel determinado com um custo minimo:
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Escolha de insumos e minimizacdo de custos

¢ Substituicdo de insumos quando o preco de um deles
muda: Capital por ano
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Escolha de insumos e minimizacdo de custos

O exercicio de minimizacdo de custos fornece um resultado
como o mostrado nas figuras a seguir.

A curva que passa nos pontos de tangéncia entre as linhas
de isocusto e as isoquantas é o caminho de expans&o.

O caminho de expansdo apresenta as combinaces de
trabalho e capital pelas quais a empresa optard para
minimizar seus custos em cada um dos niveis de producao.

O caminho de expansao da empresa contém as mesmas
informacg6es da curva de custo total no longo prazo, C(q).

Escolha de insumos e minimizacdo de custos

¢ Para tracarmos a curva de custo a partir do caminho de

expansao, seguimos trés passos:

1. Escolhemos um nivel de produto representado por uma

isoquanta na figura a seguir. Encontramos, entdo, o ponto
de tangéncia dessa isoquanta com uma linha de isocusto.

Partindo da linha de isocusto escolhida, determinamos o
custo minimo para produzir o produto que foi selecionado.

Desenhamos o grafico das combinagbes de custo e
produgéo na figura seguinte.

Escolha de insumos e minimizacdo de custos

« O caminho de expanséo ilustra as combina¢des de trabalho

e capital que apresentam menores custos e que podem ser
utilizadas na obteng&o de cada nivel de producao no longo
prazo, quando ambos os insumos de produgcdo podem
variar.  capil

porane Linha de isocusto de US$ 3000
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Caminho de expansao
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Escolha de insumos e minimizacdo de custos

« A curva de custo total no longo prazo correspondente

apresenta 0 menor custo de producgdo para cada nivel de
produgéo.
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Inflexibilidade da produc¢do no curto prazo

» Quando uma empresa opera no curto prazo, o custo de

producdo pode n&o ser minimizado por causa da
inflexibilidade na utilizagdo de insumos de capital.
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Custo médio no longo prazo

« No longo prazo, a capacidade de variar a quantidade de
capital permite que a empresa reduza seus custos.

O mais importante determinante do formato das curvas de
custo médio e de custo marginal de longo prazo é arelagao
entre a escala de operagdo da empresa e 0s insumos que
S&80 necessarios para minimizar seus custos.

Curva de custo médio no longo prazo (CMeLP) — curva que
fornece o custo médio de producdo para cada nivel de
produto quando todos os insumos, incluindo o capital, séo
variaveis.

Custo médio no longo prazo

Curva de custo médio no curto prazo (CMeCP) — curva que fornece o
custo médio de produgdo para cada nivel de produto quando a
quantidade de capital é fixa.

Curva de custo marginal no longo prazo (CMgLP) — curva que fornece a
variagdo no custo total no longo prazo quando o produto aumenta em 1
unidade. Custo
(d6lares por CMgLP

unidade de

produg@o)

CMeLP

Producdo
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Economias e deseconomias de escala

« Economias de escala — situagdo na qual a producao pode
ser dobrada com o custo aumentando menos do que o
dobro.

« Deseconomias de escala — situacéo na qual para se dobrar

a producdo é necessario que o0s custos mais do que
dobrem.

« Rendimentos de escala crescentes — a producao mais do
que dobra quando as quantidades de todos os insumos sao
dobradas.

Relacdo entre custos no curto e longo prazos

« Custos no longo prazo com economias e deseconomias de
escala:

Custo
(d6lares por
unidade produzida) CMeCPq CMeCP2  CMgCP3 CMeCP3
N CMgCPy Y\, A ’

CMelP
Uss 10

7
.
.
)

uss8 5 CN'?CPZ

7
v
¢

/ -
CMgLP —vs s -
-

L) ] & a3 Produgao

Producédo com dois produtos — economias de
escopo

« Em alguns casos, os produtos de uma empresa estédo
bastante relacionados entre si.

« Em outros casos, as empresas produzem itens que néo
estéo fisicamente relacionados.

« Em ambos os casos, a empresa provavelmente tera
vantagens de produgéo ou de custo quando fabricar dois ou
mais produtos, em vez de apenas um.

« Em alguns casos, a producdo de um artigo resulta em um
subproduto inevitavel que tem valor para a empresa.

Curvas de transformacéao de produto

¢ Curva de transformacgéo de produto — curva que mostra as
vérias combinagfes possiveis de dois diferentes produtos
que podem ser produzidos com dado conjunto de insumos.

Nimero
de tratores

0 Namero de automéveis
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Economias e
deseconomias de escopo

« Economias de escopo — ocorrem quando a producdo de
dois bens por uma Unica empresa € maior do que aquela
que poderia ser produzida por duas empresas diferentes,
cada uma das quais fabricando um Unico produto.

« Deseconomias de escopo — ocorrem quando a producéo de
dois bens por uma Unica empresa € menor do que aquela
que poderia ser produzida por duas empresas cada qual
fabricando um dnico produto.

¢ Grau das economias de escopo (GES) — porcentagem de
economia nos custos quando dois ou mais produtos sao
produzidos em conjunto.

Mudancas dindmicas nos
custos — acurvade
aprendizagem

Curva de aprendizagem —
curva que relaciona as
quantidades de insumos
necessarios para produzir S
uma unidade de produto

a medida que aumenta a

producdo acumulada da , ; ,
empresa. :

Mudancas dindmicas nos
custos — acurva de
aprendizagem

« Economias de escala versus aprendizagem:

Custo
(dolares por
unidade de
produgao)

Produgao

Estimativa e previsao de custos

« As estimativas de custos futuros podem ser obtidas a partir
de uma funcéo de custo — fungéo que relaciona o custo de
producdo ao nivel de producdo, assim como a outras
variaveis que a empresa controla.

« Uma estimativa empirica da curva de custo variavel pode
ser obtida por meio do uso de dados das empresas de um
setor.

« A curva de custo variavel do setor é obtida por meio da
determinacéo estatistica da curva que melhor se ajusta aos
pontos que relacionam a produ¢édo de cada empresa com 0
custo variavel de produgéo.
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Estimativa e previsao de custos

« Curva de custo variavel para a industria automobilistica:

Custo
varivel

General Motors g

@ Toyota

Nissan

Honda @ °

Volvo @
® Ford

® Chrysler

Quantidade de automéveis

Estimativa e previsdo de custos

« Uma funcéo de custo que poderia ser escolhida é:
CV=8q

* Uma alternativa possivel é a funcao de custo quadrética,
que relaciona o custo total com o quadrado da producao:

CV=Bq+yq

¢« Se a curva de custo marginal ndo for linear, podemos
utilizar uma fungéo de custo cubica:

CV=Bq+yq*+ 6¢°

Estimativa e previsao de custos

« Funcéo de custo cubica:

¢« Uma funcdo de custo cubica implica que as curvas de
custos médio e marginal tém forma de U.

Custo CMg =4 +2/9+35¢
(d6lares
por unidade
produzida)
CVMe =4 +yq+ ¢

Producao (por perfodo)




